

困惑与警示: 为什么官员难拒迷信?

——国家行政学院针对县处级公务员的专项调查结果令人吃惊

本报驻京记者 杨丽琼

国家行政学院研究员程萍的办公室里,整齐地码放着几摞调查问卷,经过统计分析,专家得出一个让人意外的结果:在我国的县处级公务员中,迷信者为数不少。

这些打印在A4纸上的调查问卷来自17个省、自治区和直辖市,每份长达13页,共38道大题,每道题可供选择的答案至少有4个。在问卷上打勾答问的,都是在省级行政学院接受培训的县处级公务员。

这个调查结果是怎样得出的?它的准确度如何?目前社会上的迷信之风和官员的迷信有着怎样的关联?近日,记者采访了这个调查课题的主持人程萍研究员和中国科普研究所研究员郑念。

1 桥梁长度跨度也讲究『8』

在中国,一切都喜欢“8”。德国《世界报》一篇文章曾如此描述。这已经变成不少中国人的潜意识了。如今数字迷信成风,不仅仅限于电话号码或汽车牌照了。郑念告诉记者,曾有人对长江上迄今建成的三十多座桥的相关数字作过“考证”,这些特大桥梁的长度、跨度、塔高、通航净高以及开工、竣工时间等,往往刻意凑合6.8.9等所谓的吉利数字。有的主跨采用两个连续348米,有的主跨388米、618米、628米、648米、888米、2088米等等。他说:“难道桥梁设计者测算的数字就那么凑巧吗?其实是决策者定的。”数字迷信与科技居然也联系在一起,实在耐人寻味。

“在中国,一切都喜欢‘8’。”德国《世界报》一篇文章曾如此描述。这已经变成不少中国人的潜意识了。

如今数字迷信成风,不仅仅限于电话号码或汽车牌照了。郑念告诉记者,曾有人对长江上迄今建成的三十多座桥的相关数字作过“考证”,这些特大桥梁的长度、跨度、塔高、通航净高以及开工、竣工时间等,往往刻意凑合6.8.9等所谓的吉利数字。有的主跨采用两个连续348米,有的主跨388米、618米、628米、648米、888米、2088米等等。他说:“难道桥梁设计者测算的数字就那么凑巧吗?其实是决策者定的。”数字迷信与科技居然也联系在一起,实在耐人寻味。

近年来,求神拜佛、占卦算命、建庙修祠很盛行。从南到北,从东部沿海省市到西部省区,到处都有“大师”为人们“点拨风水”“请神去晦气”“占卦预测”。“猪娃”扎堆生,还得花重金请“大师”给“金猪宝宝”取避“刀、力”偏旁,带“米、豆”偏旁的吉祥名字;结婚测八字,逢病遇灾、升学求官祈祷许愿,本命年系红腰带,日常生活中戴护身符、穿幸运色……

尽管科技发展已大大改变了世界,改变了人们的生活和工作,但在中国流传数千年的传统迷信并没有随着科技进步、教育普及而消失,反而日益在社会生活中弥漫。就连互联网技术的发展,也使占卜算命找到了新的手段,披上了“科学”的外衣。



针对社会上迷信现象的现状,程萍在她的“我国县处级公务员科学素养调查与分析研究”的问卷中,设计了这样两个问题:

“您对以下几种预测人生或命运的方法相信吗?是很相信,还是有些相信?是不相信还是不知道?”(所列举的“方法”包括:求签、相面、星座预测、周公解梦。)

程萍的问卷在行政学院的课堂上请学员们当堂完成,结果他们中竟有多达28.3%的人称自己“很相信”或“有些相信”相面。

与2005年中国科协举办的“第六次我国公民科学素养调查”数据对比,这个比例高于普通老百姓(26.7%)。在这些县处级的公务员当中,回答相信“周公解梦”和“星座预测”的比例也分别达到了18.5%和13.7%。

长期从事科普工作的郑念研究员认为,程萍的调查结果应该是

为什么社会上的迷信之风会越刮越烈?本应“信马列”的一些公务员也身陷其中?郑念从历史、社会等原因作了分析。

“传统世俗迷信在中国源远流长,根深蒂固。”远古时,就有传说中的伏羲氏“仰观天文,俯察地理,旁观鸟兽身上的花纹,画八卦而治



本版插图 田红

2 县处级公务员信“相面”比例:28.3%

可信的。现实生活中,迷信活动在党政机关和企事业单位中也有市场,有的部门把菩萨供奉到了办公室,个别工商部门为所谓的咨询(预测)公司办理执照,有的大学计划设立“风水课”,要培养现代风水先生。官员沉溺于迷信的不少见,尤其是贪官,一旦案发,与贪腐罪行一同被揭露的往往还有他们从事的迷信活动。

原福建省政和县县委书记丁仰宁,上任前曾到庙里抽得一个“上上签”,说他是“百万富翁”。丁仰宁对此深信不疑,于是他100个放心,大胆收受贿赂、卖官鬻爵。在他任内的政和县,也掀起了修庙、拜佛的高潮,小小县城周围有十多座寺庙香火不断。前去叩拜以保佑

自己当官发财的人中,不乏当地各级官员及其亲属。

一天夜深人静时,山西省交口县委大院灯火齐明,数十名党政干部齐跪香案前,“代表县委县政府”埋下“镇邪物”和“升官符”。这场闹剧源自该县主要负责人认为自己升不了官是因为县委大院“风水”不好,他们恭请来的“风水师”断言,县看守所和县人大办公楼高出县委办公楼,须通过重修看守所、修牌楼、在县委大院中心和四角埋“镇邪物”和“升官符”才能“破解”。

郑念说,因官员迷信而发生的种种匪夷所思的荒唐故事不胜枚举:山东泰安原市委书记胡建学,被“大师”预测到“有当副总理

的命,但命里还缺一座‘桥’”,于是下令将耗资数亿元的国道改线,在水库上架起一座桥;河北国税局原局长李真被风水师预言“5年内将成封疆大吏”,心花怒放一掷8000元;不久前,山西省粮食局原局长高志信违规挪用国家粮食储备库资金修建宾馆,还在宾馆旁盖了一个“粮神殿”,里面供奉了3尊神像。

郑念曾暗访过一些长期搞迷信活动的术士。术士们向他吹嘘,找他们算命、看风水的人中,领导干部占很大比例,而且越来越多。大小官员们往往开着小车直接上门“求教”,为了不让熟悉的人遇见,有的本县、本乡的领导到外县、外乡去求签算卦。

3 洋迷信与土迷信相互渗透

天下”。到商代,发展到设立卜官的职位,大到出征、修建、祭祀、禅让等国事商定,小到百姓日常耕作、婚娶、狩猎,都要用兽骨、龟甲占卜,请示天意。在中国几千年的历史演进中,迷信的内容越来越多,占星、占梦、风水、求签、巫术、看相、算命、测字、星象、择吉、符咒……这些迷信术语和活动在民间广为流传,在世俗生活和人们心理中沉淀,极其顽固。

当今社会转轨带来了诸多压力,人们不得不面对求职、婚姻、升学等各种各样的不确定性,追求的目标变得迷茫,而对金钱和物质的欲望又大大提高,于是往往求助于“神灵”保佑。

郑念说:“‘三院两区’——医院、法院、学院及开发区、旅游区门前看相算命的‘大师’特别多。他们

跑到医院门前,是因为病人及其亲属都希望早日康复;等候在法院门前,是因为原告被告都希望自己胜诉或降低惩罚;学院也成为他们的目标,是学生都希望自己能顺利升学和就业;而开发区里的大小老板们面临着难以把握的市场竞争,总是感到前途难测。算命先生到这些地方说些吉利的话,预测打官司前景和升学就业,很容易骗取钱财。这一切说明了什么?说明人们的心态有问题。”

“改革开放以来,又出现了国外的洋迷信与国内土迷信相互渗透的新特点。”郑念对此非常担忧:星座预测和解说之类的洋迷信现在在青少年中很流行啊!有个大学生是忠实的星座迷信者,她毕业于师范院校,但互联网上的星座预测说她是生意人。于是她找工

作时就避开教师招聘,只找公司企业求职,结果四面碰壁,错过很多教师工作岗位。有个博士,星座预测他必须往南边去发展,结果他从东北到了上海,可还是没有发展好。他不是从自身找原因,而依据星座觉得自己还应当去更南的地方,去年去了广州,但情况还是很糟糕。最近他决定到更南的地方——海南岛去开拓事业了。这样的博士,你对他说什么好呢?

郑研究员指出一种很可笑的现象:“占星术在我明朝以后就已逐渐衰落了,近年不仅‘越洋’回来,还渐有流行占据主要地位的趋势。如果你向一个年轻人说‘巫医跳大神能治好病’,他会说你是傻子。但他对星座的诸多‘理论’深信不疑,可以滔滔不绝给你传授‘12星座及运程’。”

记者手记

在程萍的调查中,对“预测”的“灾难”有恐惧心理的公务员为数不少。程萍说,他们至少是持有“宁可信其有,不可信其无”的态度。当被告知“您最近将遇到大灾难”时,有17.6%的公务员表示要去“查询有关的书籍或询问亲友”,有7.1%的公务员称要“按预测者提供的办法去避免灾祸”。

记者发现,这些县处级公务员的文化水平都不低,拥有大专及以

上学历的接近100%,其中20.0%还有着研究生学历,35.2%的人有着中级以上专业技术职称。这种迷信现象实在需要深刻反思。

这项调查是程萍为了配合自己的教学工作,于2006年第四季度分别在重庆、河北、山西、内蒙古、江苏、江西、福建、广东、湖南、湖北、贵州、青海、甘肃以及沈阳、深圳、西安等省市区和副省级城市的行政学院进行的。两位研究员在大量的调查中感慨颇多,他们一再向记者强调,少数官员迷信,肯定会对迷信在大众中

的流行起推波助澜的作用。由于这些人身份特殊,他们信奉迷信不可避免会在社会上起“不良的示范效应”。

中国共产党党员应该是无神论者。全社会倡导“以崇尚科学为荣,以愚昧无知为耻”的荣辱观,党政领导干部的表率作用尤为重要。

与程萍的调查结果不谋而合,《求是》杂志今年五月刊发表的一篇文章发出警示:“一些党员不信马列信鬼神、不信组织信个人,值得高度注意。”